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determined that the interactive technologies of student training are the most effective for 
the development of the motivational component. 

Peculiarities of using various interactive technologies in the educational process of 
higher education institutions are described. 

It is highlighted that achieving a high level of readiness of future specialists for 
professional activity is possible if the process of professional training will focus on a 
generalized model of the system of training future specialists using interactive technologies; 
to form in them stable motives of professional growth based on active participation in 
interactions, aspiration to self-education, a reflection of a professional genesis, a statement 
of results of professional self-development. 

It is concluded that interactive technologies clearly reproduce future professional 
interaction and allow testing one’s knowledge in practice in the closest to practical activities, 
interactive form. 

Key words: interactive technologies, professional readiness, readiness formation, 
motivational component, specialist training.  
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Постановка проблеми. Сучасний розвиток спеціальної освіти в Україні 

актуалізую проблему готовності педагогічних працівників до формуваннѐ в 

учнів соціальної та громадѐнської компетентностей. Відповідно, одним із 

основних завдань спеціального закладу освіти ю підготовка учнів до 

самостійного сімейного життѐ та формуваннѐ комплексу необхідних длѐ 

цього уѐвлень. Вплив батьків зазвичай ю домінувальним, проте підлітки з 

інтелектуальними порушеннѐми, зокрема, ті, ѐкі навчаятьсѐ в закладах 

інтернатного типу, більшу частину свого часу перебуваять в оточенні 

педагогічного персоналу, через що сімейний вплив зводитьсѐ до мінімуму. 

Водночас інтелектуальне порушеннѐ заважаю учнѐм повноцінно осмислити 
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глибину родинних взаюмостосунків, передумови їх формуваннѐ й 

перспективи розвитку. 

Аналіз актуальних досліджень. У науково-педагогічній літературі 

проблему формуваннѐ уѐвлень про сімейне життѐ в дітей досліджували 

Т. Демидова, В. Петренко, А. Чернова та ін.  

Окремі аспекти проблеми підготовки дітей з інтелектуальними 

порушеннѐми до самостійного сімейного життѐ в контексті їх статевого 

вихованнѐ представлені в наукових працѐх Н. Бастун, О. Денисової, 

В. Левицького, М. Матвюювої, С. Миронової, А. Мухіної; морального – 

В. Воронкової, І. Єременка, Н. Коломинського, О. Хохліної; соціалізації – 

Н. Галімової, М. Гогіна, О. Мастякової, Г. Шаумарова та ін.  

Психологічні особливості формуваннѐ уѐвлень про сім’я підлітків з 

інтелектуальними порушеннѐми представлено в дослідженнѐх А. Іваненко 

(Іваненко, 2014, с. 57). 

А. Іваненко, Н. Колодинським, О. Мастяковоя, С. Мироновоя та ін. 

було наголошено, що основним джерелом підготовки до самостійного 

сімейного життѐ учнів з інтелектуальними порушеннѐми ю школа та 

психолого-педагогічний персонал. 

Недостатньо вивченоя ю участь педагогів у формуванні уѐвлень про 

майбутня сім’я в підлітків з інтелектуальними порушеннѐми; характер 

труднощів з ѐкими вони стикаятьсѐ в роботі, шлѐхи їх подоланнѐ; 

співвідношеннѐ значимості впливу спеціального закладу освіти і 

батьківського вихованнѐ на підготовку учнів до створеннѐ власної сім’ї. 

Метою статті ю аналіз роботи вчителів і вихователів спеціальних 

закладів освіти щодо формуваннѐ уѐвлень про сім’я в учнів з 

інтелектуальними порушеннѐми, вивченнѐ поглѐдів педагогів щодо 

визначеннѐ готовності підлітків з інтелектуальними порушеннѐми до 

самостійного сімейного життѐ. 

Методи дослідження включають аналіз загальної та спеціальної 

літератури з метоя з’ѐсуваннѐ стану вивченнѐ досліджуваної проблеми, 

узагальненнѐ та систематизаціѐ теоретичних положень, вивченнѐ особових 

справ учнів, анкетуваннѐ педагогічного персоналу спеціальних закладів освіти. 

Виклад основного матеріалу. «Уѐвленнѐ про майбутня сім’я» 

розглѐдаютьсѐ Т. Демидовоя, Н. Смирновоя, Т. Мішиноя ѐк компонент, що 

вклячаю в себе комплекс уѐвно відтворених образів, що відображуять 

характерні ознаки майбутнього сімейного життѐ, а саме: образ майбутнього 

чоловіка, дружини, дітей; образ майбутнього сімейного життѐ (його рольова 

структура, побутова та економічні сфери, особливості спілкуваннѐ та 
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взаюмодії в родині, стратегії вихованнѐ дітей). Т. Демидовоя було виділено 

основні структурні компоненти уѐвлень про сім’я, а саме: когнітивний 

(система знань про сімейне життѐ і себе ѐк майбутнього сім’ѐнина), 

емоційно-ціннісний (ставленнѐ до майбутньої сім’ї, батьків і сімейного 

життѐ та їх оцінка) і поведінковий (ідентифікаційна поведінка в сім’ї і моделі 

поведінки в конфліктних ситуаціѐх у сім’ї) (Демидова, 2003, с. 13). 

Г. Шаумаров, С. Миронова, О. Мастякова вказуяять, що велика 

відповідальність у підготовці майбутнього сім’ѐнина покладаютьсѐ саме на 

заклад, у ѐкому навчаютьсѐ учень із інтелектуальним порушеннѐм (Миронова, 

116, с. 30). У практиці спеціальних закладів освіти щодо підготовки учнів до 

сімейного життѐ Г. Шаумаров вважаю доцільним: ураховувати особливості 

порушеннѐ психіки, віковий період та особливості батьківських сімей учнів. 

Науковець наголошую на тому, що школа маю бути першим і основним 

джерелом статевої просвіти учнів (Шаумаров, 1990, с. 25).  

Емпіричне дослідженнѐ поглѐдів педагогів щодо формуваннѐ уѐвлень 

про сім’я в підлітків з інтелектуальними порушеннѐми здійснявалось на базі 

на базі КЗО «Навчально-реабілітаційний центр «Горлицѐ» Дніпропетровської 

обласної ради», Комунального закладу освіти «Дніпропетровський навчально-

реабілітаційний центр №1» Дніпровської обласної ради, Тернопільської 

спеціальної загальноосвітньої школи Тернопільської міської ради длѐ дітей, ѐкі 

потребуять корекції розумового розвитку, Заліщицького обласного 

багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру. 

На запитаннѐ анкети дали відповіді 64 педагоги. Дослідженнѐ 

здійснявалось анонімно та індивідуально. Респонденти не були обмежені в 

часі. Представлені в анкеті запитаннѐ передбачали отриманнѐ відкритих та 

розгорнутих відповідей. Нас цікавили передусім думки, рефлексивні 

судженнѐ та результати педагогічного досвіду респондентів. 

Респондентам було запропоновано відверто розповісти про те, чи чули 

вони від вихованців розповіді про своїх батьків та родину в цілому. 100 % 

педагогів відповіли «так» і поѐснили, що ці розповіді були різними, не 

завжди позитивними: «розповідаять про стосунки між батьками, 

відносини з братами і сестрами, конфлікти в родинах, фінансові 

проблеми»; «ділѐтьсѐ спогадами, враженнѐми, отриманими під час 

свѐткувань, канікул»; «розказуять про наболіле»; «розповідаять про свої 

домашні обов’ѐзки»; «розказуять про свої досѐгненнѐ» та інше. 

На запитаннѐ про те, чи помічали педагоги, що їх вихованці наслідуять 

поведінку та поглѐди на сімейне вихованнѐ своїх батьків, 94 % респондентів 

відповіли «так» і поѐснили: «учні наслідуять звички батьків у побуті»; 
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«реакції під час конфліктних ситуацій»; «наслідуять манеру спілкуваннѐ 

та поведінки»; «переймаять від батьків поглѐди на життѐ, ставленнѐ до 

оточуячих лядей». Це може свідчити про те, що підлітки досить часто 

згадуять батьків, ляблѐть про них розповідати, сумуять за домом. Лише 6 % 

учителів не помічали подібного в поведінці своїх учнів та їх батьків. 

Педагоги одностайні в тому, що підлітки досить рідко (31 % відповідей), 

або взагалі ніколи (25 %) не говорѐть про те, що прагнуть бути схожими на 

своїх батьків. Можливо, це обумовлено тим, що свідомо учні не хочуть 

наслідувати поведінку своїх батьків, або наѐвністя негативного виховного 

впливу, ѐкий зумовляю неприюмні переживаннѐ та асоціації. Педагоги 

вказали, що учні аргументуять це тим, що «тато п’ю»; «мене часто б’ять у 

сім’ї», наѐвністя іншого ідеалу наслідуваннѐ. 

44 % учнів прагнуть у майбутньому бути схожими на своїх батьків. На 

думку респондентів, це проѐвлѐютьсѐ в тому, що «учні постійно розповідаять 

про своїх батьків»; «прагнуть, щоб майбутній чоловік був схожим на 

батька», «вихвалѐятьсѐ перед однокласниками родинними надбаннѐми» та 

ін. Це може бути зумовлено наѐвністя позитивного впливу батьків, 

сприѐтливого сімейного середовища, здатністя дітей з інтелектуальними 

порушеннѐми до наслідуваннѐ. Водночас підліткам з інтелектуальними 

порушеннѐми властивий знижений рівень критичності і тому вони не 

спроможні адекватно осмислити систему сімейних взаюмостосунків у 

батьківських родинах. 

На запитаннѐ про те, чи мріять підлітки з інтелектуальними 

порушеннѐми про створеннѐ своюї сім’ї та народженнѐ дітей, 31 % педагогів 

відповіли «так», 41 % респондентів зазначили «так, але рідко», «так, але 

не всі діти», «так, ѐкщо почати запитувати їх про це», 28 % учителів 

відповіли «ні». Це може свідчити про те, що в більшості підлітків з 

інтелектуальними порушеннѐми ю мрії, прагненнѐ в майбутньому опанувати 

соціальні ролі дружити/чоловіка, батька/матері.  

67 % респондентів не дали відповідь на запитаннѐ про те, ѐкі саме 

особливості (вікові, психічні, соціальні) дітей із інтелектуальними 

порушеннѐми впливаять на формуваннѐ в них уѐвлень про сім’я. Можна 

припустити, що педагоги не зовсім оріюнтуятьсѐ в специфіці розвитку уѐвлень 

про майбутня сім’я дитини з інтелектуальними порушеннѐми, не знаять, на 

ѐкі аспекти слід звертати увагу під час реалізації підготовки до самостійного 

сімейного життѐ. 33 % педагогів указали, що на формуваннѐ уѐвлень про сім’я 

даної категорії учнів впливаю «наѐвність інтелектуального порушеннѐ»; 

«інфантильність, незрілість особистості»; «сирітство, проживаннѐ в 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 9 (103) 

15 

неблагополучних сім’ѐх»; «навіяваність, безпорадність в окремих питаннѐх 

сімейного життѐ» тощо. 

Усі респонденти одностайні в тому, що необхідно формувати уѐвленнѐ 

про сім’я в учнів з інтелектуальними порушеннѐми і поѐснили, длѐ чого: 

«щоб учні розуміли відповідальність, ѐка на них покладаютьсѐ під час 

створеннѐ родини», «щоб нівелявати вплив неблагополучних родин», «длѐ 

соціалізації вихованців», «бо кожна лядина маю право на створеннѐ сім’ї», 

«цим дітѐм потрібно роз’ѐснити, ѐк це бути мамоя/батьком, їх обов’ѐзки, 

правила взаюмовідносин».  

На запитаннѐ про те, хто маю формувати уѐвленнѐ про сім’я у підлітків з 

інтелектуальними порушеннѐми, 81 % респондентів відповіли «батьки та 

заклад освіти (вчителі, вихователі, психологи)», решта 19 % вказали, що це 

суто батьківська функціѐ.  

Педагогам пропонувалосѐ дати визначеннѐ терміну «сімейне 

вихованнѐ». Лише 39 % респондентів дали повну відповідь на запитаннѐ: 

«Сімейне вихованнѐ – це система форм, методів, принципів, спрѐмованих 

на підготовку молодого поколіннѐ до створеннѐ повноцінної сім’ї, 

вихованнѐ дітей тощо». Решта, 61 %, не лише неповно дали визначеннѐ 

терміну, але у своїх відповідѐх акцентували увагу на тому, що це виклячно 

батьківська функціѐ: «Сімейне вихованнѐ – це коли батьки, чи інші члени 

родини формуять у дітей загальнолядські моральні цінності, виховуять 

гарні риси характеру»; «Сімейне вихованнѐ – це взаюмовідносини в сім’ї, 

розуміннѐ один одного»; «Сімейне вихованнѐ – це культура традиції 

звичаї, сімейно побутові умови і взаюмодіѐ батьків з дітьми».  

Більшість педагогів тлумачать сімейне вихованнѐ в досить вузькому та 

стереотипному значенні понѐттѐ, що свідчить про відсутність повного 

розуміннѐ сутності та особливостей реалізації сімейного вихованнѐ 

Педагоги одностайні в тому, що участь батьків дітей із порушеннѐми 

інтелектуального розвитку «першочергова», «вирішальна», «основна», але 

разом із тим поѐсняять, що не завжди батьки ю гідним прикладом длѐ 

наслідуваннѐ і від них учні переймаять «погані звички, агресивність до 

оточеннѐ», «негативні проѐви в поведінці, лайливі слова», «схильності до 

брехні, хитрощів» та інше.  

84 % респондентів цілеспрѐмовано проѐвлѐять батьківські риси до 

вихованців, зокрема: ласку, чуйність, ніжність, обійми та турботу. Своя роль 

педагоги оціняять ѐк «допоміжну» і поѐсняять, що намагаятьсѐ коригувати 

батьківський негативний вплив та збагачувати знаннѐ, уміннѐ й навички дітей 

щодо майбутнього самостійного життѐ. Водночас, 56 % педагогів ніколи не 
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консультували батьків учнів з інтелектуальними порушеннѐми щодо 

майбутнього самостійного сімейного життѐ їх дітей. Це може свідчити про 

недостатня зацікавленість, або скептичне ставленнѐ обох сторін щодо ціюї 

проблеми. Педагоги зазначили, що найскладнішим длѐ них ю уникненнѐ 

батьками взаюмодії з фахівцѐми; категорична відмова слідувати рекомендаціѐм,  

проѐви агресії тощо. 

На запитаннѐ про те, чи потрібно готувати осіб із інтелектуальними 

порушеннѐми до створеннѐ своюї власної сім’ї, 91 % педагогів відповіли 

«так» і своя відповідь аргументували «бо вони вправі мати своя власну 

сім’я»; «щоб вберегти цих підлітків від помилок», «щоб сім’ї, ѐкі створѐть 

діти з інтелектуальними порушеннѐми, були благополучними»; «потрібно, 

оскільки вони (діти) проживаять у соціумі і маять бути повноцінними 

членами суспільства»; «так, тому що не маячи високих інтелектуальних 

можливостей, а маячи моральні, можна створити гарну родину»; 

«потрібно, оскільки вони (діти) все одно у відповідному віці будуть 

будувати стосунки з особами протилежної статі, створявати сім’ї, 

народжувати дітей»; «так, не гуманно їм заборонѐти створявати 

родини»; «ѐ вважая, що в такому разі маю бути кваліфікований соціальний 

супровід такої сім’ї» та інші. 9 % учителів не вважаять, що потрібно готувати 

осіб з інтелектуальними порушеннѐми до створеннѐ власної сім’ї і поѐсняять 

це тим, що ю ризик, що вони народѐть дітей з порушеннѐми в розвитку.  

Педагоги стверджуять, що вони всі здійсняять цілеспрѐмоване 

формуваннѐ уѐвлень про майбутня сім’я в підлітків з інтелектуальними 

порушеннѐми, але відповіді про те, ѐкі методи вони використовуять, були 

неповними, неточними, або взагалі відсутніми в 19 % респондентів. 

Найпоширенішими відповідѐми були: «проведеннѐ бесіди»; «індивідуальні 

розмови»; «виховні години»; «переглѐд відеоматеріалів» та інше. Такі 

відповіді дозволѐять припустити, що педагоги недостатньо обізнані про те, 

ѐким чином потрібно формувати уѐвленнѐ про сімейне життѐ та не надаять 

цьому пріоритетного значеннѐ в роботі. 

На запитаннѐ про те, ѐкі труднощі виникаять під час підготовки підлітків 

до самостійного сімейного життѐ, педагоги відповіли: «учні повноя міроя не 

розуміять відповідальності за створеннѐ родини та народженнѐ дітей»; 

«вплив недоліків батьківського вихованнѐ»; «потрібно систематично 

роз’ѐснявати окремі аспекти»; «учні не спроможні адекватно оцінявати свої 

побутові та матеріальні можливості»; «у більшості підлітків сімейні 

цінності сформовані на низькому рівні»; «в учнів формуютьсѐ споживацька 

позиціѐ, вони чекаять вказівок, допомоги»; «діти погано пристосовуятьсѐ 
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до складних життювих ситуацій»; «у більшості учнів немаю батьків, ѐкі би 

могли бути достойним прикладом длѐ наслідуваннѐ» тощо.  

Педагогам доступні всі можливі методи, прийоми, засоби підготовки 

старшокласників до самостійного сімейного життѐ. Основна проблема – 

труднощі в процесі їх реалізації, а саме: неоднозначна позиціѐ педагогів 

спеціальних шкіл щодо необхідності та реальності підготовки учнів з 

інтелектуальними порушеннѐми до майбутнього самостійного сімейного 

життѐ; відсутність відповідного базису знань у респондентів щодо того, ѐким 

чином потрібно здійснявати цей напрѐм вихованнѐ. Педагоги апеляять до 

того, що формуваннѐ уѐвлень про сім’я – це радше батьківська функціѐ, ніж 

педагогічна. Утім саме педагогічний персонал спеціального закладу освіти 

розуміютьсѐ на особливостѐх психічного розвитку учнів з інтелектуальними 

порушеннѐми і спроможний ефективно реалізовувати підготовку 

старшокласників до самостійного життѐ. Батьки, у своя чергу, повинні вдало 

доповнявати роботу педагогів, унаочняячи її власним вдалим прикладом. 

65 % респондентів переконані, що особи з легким ступенем інтелек-

туального порушеннѐ можуть бути хорошими сім’ѐнинами і поѐснили, що все 

залежить від: «повноти уѐвлень про сімейне життѐ»; «наѐвності сторонньої 

підтримки та постійного контроля». Длѐ 13 % респондентів було складно 

визначитисѐ з відповіддя. 22 % скептично ставлѐтьсѐ до успішної реалізації осіб 

з інтелектуальними порушеннѐми в самостійному сімейному житті. 

25 % позитивно ставлѐтьсѐ до народженнѐ дітей особами з 

інтелектуальними порушеннѐми і своя позиція аргументуять «вони не 

позбавлені цього права ѐк і інші». 25 % – негативно «через спадковість 

порушень»; «тому, що вони навіть про себе дбаять з великими 

труднощами»; «ю багато соціальних, матеріальних, побутових ризиків». 50 

% не маять чіткої позиції.  

Більшості педагогів складно визначитисѐ з власноя чіткоя позиціюя 

щодо того, чи доречно особам з інтелектуальними порушеннѐми створявати 

своя сім’я та народжувати дітей. Респонденти вважаять негуманним подібні 

обмеженнѐ і водночас усвідомляять можливі ризики. Учителі одностайні в 

тому, що необхідно використовувати індивідуальний підхід під час 

обговореннѐ цього аспекту, оскільки з власного досвіду можуть навести 

приклади випускників, ѐким не вдалосѐ соціалізуватись, але ю й ті, ѐкі змогли 

забезпечити не лише себе й створену ними родину. Педагоги зауважили, що 

скептично ставлѐтьсѐ до перспективи створеннѐ сімей випускниками з 

помірним ступенем інтелектуального порушеннѐ. 
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56 % респондентів не обговорявали з вихованцѐми інтимні аспекти в 

стосунках між чоловіком та жінкоя. Лише 22 % поѐснили, що не готові 

говорити на ці теми і запрошували медичних працівників або психолога длѐ 

бесіди з учнѐми. 44 % педагогів зазначили, що обговорявали з вихованцѐми 

«культуру поведінки між чоловіком та жінкоя»; «питаннѐ інтимної 

гігіюни»; «говорили про вагітність та хвороби, ѐкі передаятьсѐ статевим 

шлѐхом». Вочевидь більшості педагогам складно говорити на інтимні теми. 

Учителі вважаять, що найбільше їм заважаю сором та стереотипи щодо того, 

що статеве життѐ ю темоя-табу. 

Педагоги відмічали, що найскладніше длѐ них – це бути педагогічно 

коректними та тактовними тоді, коли учні запитуять про створеннѐ своюї 

власної сім’ї. Респонденти поѐснили, що під час відповідей на запитаннѐ 

учнів про самостійне сімейне життѐ вони намагаятьсѐ бути максимально 

обережними у висловляваннѐх, тримати під контролем свої емоції, не 

образити дитину, не підтримувати сподіваннѐ, ѐкі з великоя вірогідністя ю 

марними. Респонденти відмітили, що не завжди знаять, ѐк реагувати, коли 

дитина виправдовую вчинки неблагополучних батьків.  

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. 

Удосконаленнѐ процесу формуваннѐ уѐвлень про сім’я підлітків з 

інтелектуальними порушеннѐми маю здійсняватисѐ з урахуваннѐм різних 

аспектів, одним із ѐких ю дослідженнѐ компетентності педагогічного 

персоналу закладу щодо підготовки старшокласників до самостійного 

сімейного життѐ та формуваннѐ комплексу необхідних длѐ цього уѐвлень.  

Результати дослідженнѐ свідчать, що педагоги реалізація випускників 

спеціальних закладів освіти ѐк сім’ѐнинів вважаять не менш важливоя, ніж 

самореалізація в будь-ѐкій іншій соціальній або особистісній сфері. Водночас 

вчителі констатуять, що уѐвленнѐ підлітків про сімейне життѐ ю  неточними 

за змістом, неповними за обсѐгом, інфантильними, некритичними та 

потребуять спеціального корекційного впливу. 

Аналіз роботи вчителів та вихователів спеціальних закладів освіти 

свідчить про недостатній рівень їх готовності та компетентності здійснявати 

підготовку до створеннѐ власної сім’ї учнѐми з інтелектуальними 

порушеннѐми. Незважаячи на переважно позитивне ставленнѐ та розуміннѐ 

необхідності формуваннѐ уѐвлень про сім’я в підлітків, ѐкі навчаятьсѐ в 

умовах спеціального закладу освіти, педагоги вказуять, що в них немаю 

власної одностайної позиції щодо доцільності створеннѐ сімей та 

народженнѐ дітей особами з інтелекутальними порушеннѐми. Аналіз 

відповідей респондентів про те, ѐким чином вони реалізуять цей напрѐм 
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вихованнѐ, показав, що вчителі не приділѐять цій проблемі достатньо уваги 

та не володіять належним арсеналом методів та засобів. 

Учителі вважаять, що значна частина відповідальності щодо підготовки 

дітей до самостійного сімейного життѐ належить їх батькам. Водночас 

педагоги скаржатьсѐ на недоліки сімейного вихованнѐ та майже не 

консультуять батьків щодо вирішеннѐ сімейних питань. Установлено, що 

актуальноя ю проблема статевого вихованнѐ та просвіти в умовах 

інтернатного закладу, зважаячи на те, що більшість респондентів зізналисѐ, 

що найскладніше їм вдаютьсѐ реалізовувати саме цей напрѐм.  

Педагоги маять забезпечити випускників спеціального закладу освіти 

всіма необхідними уѐвленнѐми про самостійне сімейне життѐ. Учні маять 

бути обізнаними в соціально-побутових, матеріальних, сексуальних, 

моральних аспектах сімейного благополуччѐ. Реалізаціѐ цього напрѐму 

вихованнѐ маю здійсняватисѐ цілеспрѐмовано та систематично. Педагогічний 

персонал маю контактувати з родинами вихованців, консультувати їх та 

коригувати негативні впливи, установки батьків.  

Усе вище наведене свідчить про необхідність пошуку ефективних 

шлѐхів підвищеннѐ компетентності педагогів у питаннѐх підготовки 

вихованців до самостійного сімейного життѐ й забезпеченнѐ учнів 

комплексом необхідних длѐ цього уѐвлень, що і ю перспективними 

напрѐмами цього дослідженнѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Валько Татьяна. Участие педагогов в формировании представлений о семье у 

подростков с интеллектуальными нарушениѐми. 
В статье представлены результаты исследованиѐ участиѐ педагогов в 

процессе формированиѐ представлений о семье у подростков с интеллектуальными 
нарушениѐми. На основе анкетированиѐ выѐвлено характерное доминирование влиѐниѐ 
специального образовательного учреждениѐ и педагогов в частности над 
воспитанием, которое осуществлѐетсѐ родителѐми в семье. Обосновано наличие 
трудностей в формировании полноценной модели семьи у подростков с 
интеллектуальными нарушениѐми. Выделены факторы, влиѐящие на повышение 
качества формированиѐ представлений о семье данной категории учащихсѐ. 

Ключевые слова: педагоги, подростки, интеллектуальное нарушение, 
представление о семье, заведение специального образованиѐ. 

SUMMARY 
Valko Tatiana. Teachers participation in the formation of ideas about the family of 

adolescents with intellectual disabilities. 
The article presents the results of a study of the participation of teachers in the process 

of forming ideas about the family in adolescents with intellectual disabilities. On the basis of the 
questionnaire, a characteristic predominance of the influence of a special education institution 
and teachers was revealed, in particular, on the upbringing carried out by parents in the family. 
The presence of difficulties in forming a full-fledged family model in adolescents with intellectual 
disabilities is substantiated. The factors influencing the quality of forming ideas about the family 
of this category of students are identified. The results of the study show that educators consider 
the realization of graduates of special education institutions as family members no less 
important than self-realization in any other social or personal sphere. At the same time, 
teachers state that adolescents’ perceptions of family life are inaccurate in content, incomplete 
in volume, infantile, uncritical and require special corrective action. Analysis of the work of 
teachers and educators of special education institutions shows an insufficient level of their 
readiness and competence to prepare students for students with intellectual disabilities to start 
their own families. Despite the predominantly positive attitude and understanding of the need 
to form ideas about the family in adolescents studying in a special education institution, 
teachers point out that they do not have their own unanimous position on the feasibility of 
starting families and having children with intellectual disabilities. It is proved that teachers 
should provide graduates of a special education institution with all the necessary ideas about 
independent family life. Students should be aware of the socio-domestic, material, sexual, moral 
aspects of family well-being. The implementation of this area of education should be carried out 
purposefully and systematically. Teaching staff should contact the families of pupils, advise 
them and correct the negative influences, attitudes of parents. All of the above indicates the 
need to find effective ways to increase the competence of teachers in preparing students for 
independent family life and providing students with a set of necessary ideas, which are 
promising areas of this study. 

Key words: teachers, adolescents, intellectual impairment, idea of the family, institution 
of special education. 

 
 




